



## 院士讲堂

### 除了冰冷的诊断标准 我们还要多点关爱

郎景和院士指出,中医学绵延千古,西医学源远流长。无论两者的本源是什么,医学都应该是善良情感、互助关爱的表达,是科技进步、社会文明的推动。现如今,医学或医疗却面临两难:一方面资源不均,缺医少药;另一方面诊疗过度,造成医药浪费,其未来的发展趋势似乎是消除一切病患,达到长生不老,这不是清醒的梦,而是迷失的幻。他从医学的发展和历史的过错,现代医学的过度诊断与过度治疗,理念的浮夸与技术的异化,医学与哲学、人文的悖离四方面内容进行了重点介绍。

郎院士认为,医学本身有其局限性和风险性,医学的局限在于认知的局限、方法的局限。疾病不可能被人类完全征服,它总是伺机反扑或“提升水平”,将人类推向陷阱。未来的世界中,基因技术、人工智能和机器人几乎可以改变人与人之间的关系、改变人与世界之间的关系,我们似乎生活在一个功利、浮躁和情绪化的社会里。我们或许已经忘却、无视或不屑古今中外经典中的高贵自持、信念坚守和真诚友善。在科技如此发展的当下,尤其需要一种哲学与人文的再教育和一种整体与系统的观念,医学与哲学、人文是不能悖离的。

郎院士认为,医学本

### 当女性最佳生育年龄上了热搜



“前不久,在一个会上我回答了一个记者的提问,后来竟然上升到了热搜第四名,吓了我一跳”北京大学第三医院院长、中国工程院院士乔杰这样描述自己当时的心情。而这个热搜的焦点就是“女性22到28岁生育最佳”。这个本该是所有人都知道的常识,竟然一下子燃爆了社交圈,同时也让乔院

士感到,女性关于健康生殖的理念确实在发生着变化。她介绍,随着生育政策、生育环境、生育行为的变化发展,当代社会的生殖健康困境已经变成了不敢生、不想生、不能生、生不好。而不想生的群体不断增加,原因有工作压力、经济负担、传统养儿防老的理念不断转变等。另一个则是部分人群有不孕不育的难题。

此外,随着目前全球生育力持续衰减,辅助生殖技术应运而生。经过多年的发展,辅助生殖技术确实给很多不孕不育症患者带去福音,其安全性和有效性也得到了一定的验证。但如何去提高与创新这项技术,仍是我们需要努力的方向。



开幕式由上海交通大学医学院附属仁济医院狄文教授(左二)、北京协和医院朱兰教授(左三)、江苏省妇幼保健院程俊教授(左一)主持

盛夏的金陵,热情似火,一如2019中国妇产科医师大会上欢腾的气氛。“他们身着白衣,用双手托起了中国初升的‘朝阳’。”8月2~4日,由中国医师协会、中国医师协会妇产科医师分会主办,江苏省医师协会协办,江苏省人民医院承办的2019中国妇产科医师大会在南京召开。

“作为一名妇产科医生,能让孩子有妈妈,让丈夫有妻子,全家人都能拥有一个圆满的家庭,这是一直激励我40多年做妇产科医生的初心。”大屏幕上,是今年获得林巧稚——妇产科好医生的医生讲述自己多年的从医心得。一段VCR之后,大会正式拉开了序幕。本次大会的主题为队伍建设、学术交流、自律维权、人文教育、才艺展示。20字概括了丰富多彩的大会议程。来自全国各地的妇产科领域专家及法律界人士参与其中,参会人数近5000人。



中国医师协会妇产科医师分会会长、中国工程院院士、北京协和医院郎景和院士介绍,习近平总书记曾指出,人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志,而维护妇幼的健康,就是中国医师协会妇产科医师分会的重要任务和方向。在过去一年中,分会在各方面作了很多工作,对想不想生、能不能生、生多少、怎么生、如何生好等问题也进行了深入的探讨。

“我们还特别重视推行妇产科诊疗的个体化、人性化和规范化等方面的工作,已制定和发表近百个有关妇产科疾病的诊治共识、规范和指南,并组织专家到各地宣讲。”此外,分会在郎景和院士的带领下,不忘初心,砥砺前行,进一步做好国内外的学术交流工作,让中国妇产科医师与世界妇产科同道们一起,为世界妇女的健康保健工作做好护航。



中国医师协会张雁灵会长在开幕致辞中表示,江苏省和南京市是我国医疗卫生事业发展较快的一个省份与城市。这里不管是在学科建设和人才队伍建设上,以及基层卫生工作方面,都有很多值得学习的经验。“南京是六朝古都,曾名为金陵,还有一个名字叫建康。”我们在建康举办健康的会议,意义非常独特。

特别是在郎景和院士当选了英国皇家妇产科学院荣誉院士以及美国妇产科医学院荣誉院士之后,中国的妇产科领域交流工作逐渐走向国际,受到了国际上的认可,希望分会在郎景和院士的带领下,不忘初心,砥砺前行,进一步做好国内外的学术交流工作,让中国妇产科医师与世界妇产科同道们一起,为世界妇女的健康保健工作做好护航。



第八届“妇产科好医生·林巧稚杯”证书于会议期间颁发,来自中日友好医院卞美琳、复旦大学附属妇产科医院曹斌融、中国福利会国际和平妇幼保健院黄荷凤等21位专家

获此殊荣。

三天,一个主会场,数十个分会场,数百名知名专家,几乎涵盖了母胎医学、妇科肿瘤、生殖内分泌等妇产科领域所有热点的数十场精彩讲座,此外还有妇产科优秀论文报告、壁报展及优秀论文评选、疑难病例讨论及专家点评、妇产科热点问题辩论赛、“无影灯下的风采”——精彩手术视频展播等特色专题以及妇产科医师才艺展示,包括文艺表演、摄影书画、著作展览等,无不展示了妇产科领域的独特风采。

参会者中有奋发向上的青年医师,也有在妇产科领域深耕多年的权威专家,还有即使怀着孕,身体已然不便,仍坚持来学习的医生。这些人组成了妇产科领域的中坚力量,而他们积极不甘落后的学习态度正是让妇产科医师这支队伍生生不息、欣欣向荣、越来越强大的原因。



会议现场

### 首次剖宫产对再生育的挑战

生子女政策之后上升尤为明显。在逐渐开放二胎政策后,剖宫产率出现下降趋势,在全面开放二胎时,又有下降,但下降趋势并不明显。分娩人群中,经产妇的比例上升,疤痕子宫孕妇也逐年增加。WHO推荐合适的剖宫产率应不超过19%,即使是19%,全球仍有近1/4的国家剖宫产率超过了这个极限。而据WHO 2010年发表一份研究报告称,中国有46.2%的婴儿是通过剖宫产出生的,个别城市可能更高。

黄院士强调,合适



“首次剖宫产对再生育来说,是一项非常大的挑战。”中国福利会国际和平妇幼保健院院长、中国科学院黄荷凤院士指出,中国的剖宫产率在世界范围内偏高,并且呈逐年上升的趋势,在实行独

征中风险最高。并且前胎无指征剖宫产,下次妊娠发生早产、低出生体重儿、巨大儿、新生儿黄疸的风险也随之增加。

针对改善再生育妊娠结局问题,黄院士建议妇产科医生在进行孕妇的临床咨询和决议过程中,要充分告知孕妇剖宫产的近、远期不良影响,权衡利弊,严格控制剖宫产。坚决杜绝无指征的剖宫分娩。在女性妊娠后,医务人员应注意识别前次剖宫产的经历,并采取相应的孕期保健的干预措施以改善妊娠结局。

### COGA & RCOG 国际专科医师培养计划稳步开展

地区执业,包括新加坡、香港、印度、沙特阿拉伯、阿联酋等。

2017年中国医师协会妇产科医师分会(COGA)与RCOG达成共识,在中国大陆开展MRCOG考试的PART1笔试,通过考核的优秀妇产科医师将前往英国接受培训及考核,通过者最终可申请在英联邦地区执业。2018年5月,COGA协助组织了第一次考前培训,共有100余人参加。RCOG工作人员对考试题型等进行了详细了解,学员进行模拟考试。

MRCOG考试主要包括3个部分,Part1笔试、Part2笔试、Part3面试。Part1笔试需达到以下条件:(1)医学院本科学位;(2)临床知识应用

的面试,对14个模块的内容需掌握好,包括教学、核心手术技巧、术后护理、产前保健、产妇用药、分娩管理、支付管理、产后问题(产褥期),妇科问题,生育力低下,性与生殖健康,早孕护理,妇科肿瘤学,妇科泌尿及盆底疾病。此外,5个核心技能也需具备,包括患者安全、与患者和家属沟通、与同事沟通、信息收集、应用临床知识。费用约为£589。在英国培训期间工资同英国住院医师一样,年薪约为£45000,考核全部通过者回国工作待遇从优。

对中国的妇产科医生来说,MRCOG考试将是提高自身专业能力的一个重要窗口。

(下转第14版)



北京协和医院朱兰教授介绍,MRCOG是英国皇家妇产科学院(RCOG)在全球开展的会员资格考试,考核通过者可在英国、澳大利亚、新加坡、香港、印度等多个国家和地区申请执业。MRCOG始于1931年,已得到国际认可。目前,RCOG在全球拥有超过16,000名研究员和会员。半数会员在英国以外

